# 燃气聚乙烯 (PE) 管道施工质量的控制节点

曹伟烨(江苏省特种设备安全监督检验研究院,

国家压力管道元件质量检验检测中心, 江苏 南京 210000)

摘 要: 现如今PE 燃气管道应用广泛,所以必须高度重视对PE 燃气管道的施工质量控制问题。本文主要对聚乙烯燃气管道的特点进行论述。根据实际开展的燃气管道安装质量监督检验,从多方面探究在施工期间对聚乙烯燃气管道的质量控制措施,其中包括材料控制、管道敷设质量的控制和焊接工程的质量控制等。

关键词:聚乙烯燃气管道;施工质量;控制节点

#### 0 前言

1980年以来,凭借着原料的优质性能、成熟的连接方法、突出的技术经济优势以及管件和管材的制造工艺等优势,PE 管在燃气输送、给排水领域中极受欢迎,并且被人们认定为最佳首选材料。但是,我国是近几年才开始发展 PE 管道的,缺乏相关的施工经验,造成施工期间总有一系列的问题出现,导致管道的施工质量大打折扣,难以发挥出其使用性能。所以,为了将燃气管道的使用寿命进一步延长,设法控制其施工质量,并制定针对性的开展方案是很有必要。

#### 1 聚乙烯燃气管道的主要特点

#### 1.1 耐腐蚀性

作为一种惰性材料,聚乙烯可耐多种化学介质的侵蚀,但不包括一些特殊的强氧化剂。无需防腐层,不存在电学腐蚀的情况。据有关统计资料显示,其使用寿命是在 30-50a 以内。

#### 1.2 柔韧性极佳

聚乙烯管具有很强的韧性,PE管材的断裂伸长率在50%及以上,实际使用时该值可以达到500%的水平,另外还有独特的柔韧性,让它能够具备抵抗端载荷、地下运动的综合能力。

# 1.3 低温抗击性能

聚乙烯的低温脆化温度可以达到极低水平,即便是 -60℃低温,亦或 40℃的高温,都不影响其性能的发挥。冬季施工过程中,由于材料具备极佳的抗冲击性能,基本不会有管子脆裂的问题出现。

#### 2 PE 燃气管道施工过程的质量控制

#### 2.1 PE 燃气管道材料的质量控制

PE 材料的质量水平会对焊接施工的成果起到 决定性作用,所以,要想保证焊接质量,材料质量 与相关规范标准的要求一致是最基本的要求。在 此基础上,必须将材料的质量管理工作落实到位, 开展时重点看以下的几个方面:①根据燃气管道工程的情况,按国家的现行规范标准,来选择合格的 PE 管材,购置结束后要及时开展抽样检测工作,确定没问题后才能拉到场地;②要注重管理材料的储运环节,在此期间,要设法防止材料划伤等现象的发生,不能抛摔,拖拽也不行。与此同时,在储存材料时,必须予以防晒、防雨处理,避免对 PE 材料的质量造成负面影响;③在开展焊接施工作业前,要着重检测 PE 管的质量是否合格,在保证其质量、外观与焊接要求相一致后,才能开始施工,如果外表面被划伤的痕迹明显,只能换新,从而方可在最大限度上保证焊接施工的质量水准。

#### 2.2 PE 燃气管道焊接过程的质量控制

在焊接 PE 燃气管时,要想避免施工质量出现问题,就必须将相关的影响因素逐一找出,并制定针对性的方案将其解决。总的来说,人为因素、设备因素和材料因素等,它们都会对 PE 燃气管的焊接施工质量造成影响,因此在开展质量管理工作时可以从这些因素入手,提高效率和针对性。

#### 2.2.1 人为因素

在 PE 燃气管焊接施工中,起主导地位的是焊接操作人员,其个人素质、专业技术能力会直接影响到焊接施工的质量水平。所以,在实际焊接的滞后,必须加大对 PE 燃气管道焊接质量的管理控制力度,定期培训焊工人员的技术能力,规避无证上岗的问题,同时在焊接时要以相应的技术规范为基准,大家分工明确,并安排专门的责任人进行验收,尽可能避免 PE 燃气管道的焊接质量出现问题。

#### 2.2.2 设备因素

焊接设备的性能会直接影响到 PE 燃气管的焊接施工质量,如果设备的性能稳定性差,将造成焊

接质量低于预期。在选择设备时,要以信誉良好、 有质量保证的厂家作为首选。在使用设备时,要把 相关的保养、维护工作落实到位,防止因使用不当 而影响到焊接设备的功能发挥。

#### 2.2.3 焊接工艺的控制

"焊接工艺"不单是选择焊接参数,还要将焊接工艺文件的汇编等考虑在内,它们对于燃气管道的建设有重大意义。通常而言,焊接工艺控制均由技术人员负责进行,其中包括焊接实验、工艺指导等,尤其是涉及到新技术或材料时,必须经工艺评定后方可使用,不能只凭个人经验下判断。还要注意一点,从本质上来说,燃气管道焊接施工要严格按焊接工艺文件开展,以此来限制现场所有工作人员的行为。焊接管理人员、作业人员要加深对工艺文件的了解,这样在焊接施工期间执行起来的效果才会理想。

#### 2.2.4 接头质量检验

这种方法能够实现对 PE 燃气管焊接质量的有效控制,通过检查接头的质量优劣,可以在第一时间将其中存在的问题找出来,并予以针对性改进,让施工质量达到甚至超出预期。

#### 2.3 工程材料质量控制

#### 2.3.1 讲货验收

对于进货验收本质上需要接收管材,管件本身需要加强验收,对于产品使用说明书,产品的合格证以及相应的质量检测合格报告,第三方权威机构本身需要保障检测机构齐全,并且做到在同一批当中进行抽样,需要按照相应的国家标准制度的燃气用地聚乙烯材料和燃气管件实现对于规格尺寸和相应的性能检查,实现不定期的全面验收管理分析。

#### 2.3.2 搬运

本次使用吊网以及叉车,结合分析非金属吊索进行的装卸分析,但是不能在这个过程当中不能使用可能会导致管面的刮伤的材料,例如钢丝,不得不抛摔以及眼底的拖拽,需要分析好管材两头的封堵情况,防止杂物进入其中。

#### 2.3.3 存储

在存储的适合,需要防止暴晒的情况的出现,需要防止接触化学品,需要放置在通风情况良好,温度不能超过 40℃的仓库当中,并且在室外当中进行堆放的适合需要有遮盖物体进行管材的底部本身需要使用木块离地间隙需要超过 20cm,在进行使用之前需要撕掉出厂之后的保护层次。

- 3 建筑工程燃气聚乙烯(PE)管道施工中质量的 具体控制策略分析
- 3.1 燃气聚乙烯(PE)管道实际施工之前,做好相 关准备工作

建筑工程燃气聚乙烯(PE)管道进行实际施工 之前,相关的施工单位应当提前做好工程设计、施 工规划等工作。具体的工程设计人员也应当结合实 际的施工环境和特点,完成对燃气聚乙烯(PE) 管道的设计工作,保证设计工作具有一定科学性、 合理性。实际选择管道材料的过程中, 保证管道的 质量。建筑工程燃气聚乙烯(PE)管道施工确定 施工规划之后,相关负责人和管理人员也要提高具 体审核管理水平,做到严格按照施工规划进行管道 位置、管道控制点的选择。如果出现工程设计方案 有误的情况,应当及时上报并进行修改,提高给排 水工程施工的准确性。同时, 也要注意避免实际的 管道施工过程中出现与地下电缆等线路出现冲突 的现象。本身需要要求工程当中使用的管材塑料以 及存放和运输体系, 在使用的过程当中需要使用非 金属进行捆绑,管材端口本身需要进行封闭,不能 进行剧烈的撞击情况,在户外进行临时的堆放过程 当中,需要注意,不能出现让其爆嗮和雨淋,本身 需要具有遮盖物的物体,需要放置在平整的放低当 中,管材自身的两端不能封堵,防止和热油等等一 系列的化学物质进行接触。管材本身需要整齐的安 装, 自身的高度不能超过 1.5m, 如果管材本身捆 扎构建成 1X1 的方体, 并且需要在左右的两侧进 行支撑保护模式,进行堆放高度需要正确的提高, 不能超过 3m, 工程本身需要使用 PE 管材以及管 件进行存放期不能超过一年。

# 3.2 提高管道原材料的管理力度,保证管道材料的 质量

对于建筑工程燃气聚乙烯(PE)管道施工来说,管道原材料的选择和质量问题会对整个工程的施工质量产生很大程度的影响。如果管道原材料质量较低,整体管道工程的施工质量也会有所下降。因此,具体的施工企业和管理单位应当进一步提高管道材料的管理力度,保证管道材料的质量。此外,管道工程在实际施工中,相关的技术人员也要对管道材料进行检查,对管道的实际壁厚、管道圆度等进行有效验收,保证所用的管道能够满足相关要求,符合相关标准。需要建立资料的管理制度的完善,制定相遇的范本体系,全面加强对于PE管施工后期的管理和分析,确定HES管理体系当中的

指导模式和思想,需要要求项目经理本身在 PE 管的具体施工过程当中做好相应的记录,等待施工完成,记录相应的人进行存档的管理分析,记录的表格模式具有材料检测记录以及试压记录,对于表格需要具有项目经理的签字,需要做到有据可查。

### 3.3 提高对管道的防护力度,避免管道出现渗透问题

在实际的管道施工过程中,相关设计人员应当依据具体的管道材料、管道直径、实际的输水压力、管道接口方式等,设计出能够满足实际要求,并符合相关的建设标准。燃气聚乙烯(PE)管道本身位于道路之下,道路的施工和土壤腐蚀都会对管道造成一定的程度的损坏。因此,燃气聚乙烯(PE)管道施工完成之后,需要定期完成管道的检查和维修工作,保证居民用水、城市排水,进一步避免管道出现渗透问题。

# 3.4 加大管道安装之后的检查、维修等工作的工作力度

建筑工程燃气聚乙烯 (PE) 管道施工是一项相 对长期的工作,相关负责人和管理人员如果想要进 一步提高燃气聚乙烯(PE)管道工程的质量,就 应当加大管道安装之后的检查、维修等工作的工作 力度。燃气聚乙烯(PE)管道工程本身就是一项 非常复杂的工程,不仅包括管道的具体安装,也包 括后期的路面修复和检查、维修。为了确保建筑工 程燃气聚乙烯(PE)管道后续工作的有效展开, 工作人员的选取、检查、维修工作的专业能力等都 是需要进行考虑的问题。燃气聚乙烯(PE)管道 安装完成之后,为了能够有效避免城市居民的日常 生活不受影响, 具体的施工人员在进行路面施工中 就应当保证路面修复的质量。燃气聚乙烯(PE) 管道工程路面修复一般是重新进行路面填充和路 面压实,在进行填充选择时,也要因地制官地选择 填充材料。进行路面压实的过程中, 也要保证工程 质量。为了能够进一步提高建筑工程燃气聚乙烯 (PE) 管道的使用性能, 管道安装之后的检查和 维修工作也是十分重要的,相关负责人和管理人员 应当提高重视程度,加大后期的检查和维修力度。

#### 3.5 在施工人员方面把好质量审核的关口

在整个工程项目质量的控制过程中,施工人员 把关是最基础、也是最重要的一个环节。开始施工 前,要审查好所有从业人员的资格证书,并以国家 相关规定为参考依据,确认承包单位施工队伍及技 术人员在资质、条件等方面是否全部达标。对于不 达标的人员一律不允许出现在录用名单上,以免在 今后出现质量安全隐患时,给施工单位带来不必要的麻烦,这也是对客户负责的一种表现。施工队伍是由施工、管理和技术人员等共同组建而成的,所以要想提高建筑工程的施工质量,就必须做好人才素质方面的工作。积极的团队价值观可以引领队伍走向成功,所以技术人员可以在项目管理人员去加大对施工人员的培训力度,将专业知识讲解给队伍成员们听,从而使施工团队的凝聚力和人员的责任心得到显著的提升,进而确保建筑工程的施工水平可以得到稳定的保障。

#### 3.6 熟悉图纸, 再来开展施工工作

在开展建筑工程的施工工作时,要想使市政的稳定性有所提高,就要先保证给排水系统自身没有任何问题,给排水系统是一个结合了所有排水子系统的综合体系,且要与环境达到有效协调的效果,所以,必须设计出科学合理的排水路径和排水断面,同时要保证任意排水子系统与工程结构间的配合及联通是处于正常状态的,这些都需要经过科学合理的设计、仔细分析和多次计算后才能得出具体的实行方案,因此,要先熟悉图纸,再来开展施工工作,对图纸和现场的勘察容不得半点马虎,同时在该过程中发现问题要及时进行反馈,这样一来,后续的修改工作才能更具针对性和时效性,从而将图纸设计存在的意义和重要性更好的体现出来。

综上所述,随着我国社会的快速发展,城市不断进步,燃气已经成为了无法缺少的部分,对于燃气泄漏等一系列的问题需要重点关注,高密度的聚乙烯当中的 PE 管自身的使用范围较为广泛,自身的 PE 管具有耐磨性和耐老性等多种模式特点,所以对于市场当中需要进行较强的应用,当下技术工艺的具有较大的难度和危险性,需要保障 PE 管道的工程的质量情况,在具体的使用过程当中防止危险性,然后的 PE 管道的燃气需要加大关监督管理的力度,所以今后 PE 管道的燃气工程需要加强管理模式,保障人民生活水平的提高和安全。

#### 参考文献:

- [1] 朱荣全, 阮艳灵, 秦立臣, 秦亚辉. PE 燃气管道力学失效模式分析 [J]. 化学工程与装备, 2017(03).
- [2] 2014 年或将出台 PE 燃气管道新国标 [J]. 工程塑料应用,2014(01).
- [3] C.B. 新型燃气管道生产线 [J]. 上海塑料,2001(01). **作者简介:**

曹伟烨(1989-),男,汉族,江苏宿迁人,硕士,职称:工程师,研究方向:压力管道检验检测。